

УДК 343.72

*Р. С. Вульвач**преподаватель кафедры уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД Республики Беларусь*

ПРОПАГАНДА НАЦИСТСКОЙ СИМВОЛИКИ ИЛИ АТРИБУТИКИ КАК УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ КАТЕГОРИЯ

Борьба с различными видами угроз общественной безопасности Белорусского государства на современном этапе все чаще приобретает характер противостояния вызовам, связанным с проявлением фашизма и неонацизма, возникновение которых обусловлено попытками отдельных европейских государств изменить сознание молодого поколения, подменить ориентиры в обществе в целом. Указанные цели достигаются путем пересмотра результатов Великой Отечественной войны, а также искажения роли советского народа в ходе Второй мировой войны и осквернения памяти о жертвах этой страшной трагедии.

Недопущение возрождения фашизма и неонацизма в белорусском обществе возможно в том числе и с помощью введения в законодательство правоограничения в поведении всех граждан посредством установления юридической ответственности за совершение действий, запрещенных законом.

Правовой основой противодействия неонацизму в Республике Беларусь в настоящее время выступает Закон от 14 мая 2021 г. «О недопущении реабилитации нацизма» (далее — Закон). Одной из мер, направленных на реализацию положений указанного Закона, явилось внесение в действующее уголовное законодательство нашего государства ст. 341-1 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК), устанавливающей уголовную ответственность за пропаганду или публичное демонстрирование, изготовление, распространение нацистской символики или атрибутики [1].

Отмечая своевременность и практическую значимость принятых новаций, представляется необходимым отметить тот факт, что введение в действие новой уголовно-правовой нормы требует формирования точного и единообразного понимания всех элементов и признаков данного состава преступления, в том числе и признаков, образующих его объективную сторону. Особое внимание, по нашему мнению, должно быть уделено уяснению термина «пропаганда» как одного из альтернативных деяний, перечисленных в ст. 341¹ УК, в связи с отсутствием общеустановленного уголовно-правового понятия пропаганды.

Исходя из достаточно частого употребления слова «пропаганда» в научных, публицистических трудах, в литературных и иных произведениях, с первого взгляда, значение данного термина представляется вполне ясным и

доступным для понимания, но в действительности имеют место многочисленные подходы к толкованию данной дефиниции, что приводит к разночтениям в правоприменительной практике, а это, в свою очередь, нарушает требования о строгом толковании норм УК и запрет применения уголовного закона по аналогии в практической деятельности [2].

Так, толковый словарь Т. Ф. Ефремовой дает определение понятия пропаганды как распространения в обществе каких-либо идей, воззрений, знаний путем постоянного глубокого и детального их разъяснения [3]. Подобного подхода в определении пропаганды придерживается и Д. Н. Ушаков, указывая в своем толковом словаре, что пропаганда (лат. *propaganda* — буквально «то, что следует распространить») представляет собой распространение каких-нибудь идей, учения, знаний путем подробного и углубленного ознакомления [4].

Принимая указанные подходы в толковании термина «пропаганда», мы должны согласиться с тем, что пропаганда — это лишь распространение в обществе каких-либо идей, воззрений, учений, знаний, которое осуществлено особым образом, а именно путем постоянного глубокого и детального их разъяснения либо подробного и углубленного ознакомления.

Однако, на наш взгляд, для признания пропаганды уголовно наказуемым деянием подобного понимания не достаточно, поскольку отсутствует указание на направленность совершаемого распространения, что не позволяет установить в полной мере наличие или отсутствие в таком деянии обязательного признака преступления, а именно его общественной опасности.

В связи с этим, при рассмотрении вопроса об уголовно-правовой дефиниции «пропаганда нацистской символики и атрибутики» представляется необходимым также обратиться к данному понятию пропаганды с точки зрения философского подхода. Так, в философском контексте пропаганда рассматривается как популяризация и распространение политических, философских, религиозных, научных, художественных или иных идей в обществе посредством устной речи, средств массовой информации, визуальных или иных средств воздействия на общественное сознание [5]. Приведенный подход в определении данного термина, на наш взгляд, существенно дополняет лексическое толкование понятия пропаганды, давая возможность подойти к более правильному пониманию пропаганды как уголовно-правовой категории, предусмотренной ст. 341¹ УК, так как содержит указание на наличие определенной цели совершаемых деяний, а именно оказание воздействия на общественное сознание.

Немаловажную роль в признании совершаемых деяний уголовно-наказуемой пропагандой нацистской символики или атрибутики, на наш взгляд, играет и то, формирование какого общественного сознания преследует лицо,

распространяющее информацию о нацистской символике или атрибутике. Исходя из понимания установленного уголовного запрета, данная доводимая информация не должна содержать и быть направленной на популяризацию идей нацизма, героизацию военных преступников времен Второй мировой войны, не должна отражать в себе теории расового превосходства или оправдания военных преступлений фашистов и их пособников.

В то же время, на наш взгляд, вполне обоснованно встает вопрос о том, может ли быть признано преступной пропагандой распространение в обществе знаний о нацистской символике и атрибутике путем глубокого и детального разъяснения излагаемых положений с целью формирования негативного отношения к идеологии нацизма и фашизма, для опровержения теории превосходства одной нации над другой, когда для более точного и правильного восприятия предлагаемых обоснований лицо, занимающееся пропагандой, вынуждено обратиться к изложению информации о нацистской символике и атрибутике.

Высказанная в данной работе позиция о необходимости законодательного разъяснения понятия пропаганды в контексте ст. 341¹ УК обусловлена и тем, что действующее уголовное законодательство, помимо ст. 341-1 УК, в настоящее время также содержит и другие правовые нормы, устанавливающие уголовную ответственность за иные виды пропаганды, а именно за пропаганду войны (ст. 123 УК) и пропаганду самоубийства (ст. 342¹ УК) [2]. При этом представляется необходимым отметить, что в обоих случаях диспозиции статей раскрывают понятие пропаганды индивидуально, перечисляя не только признаки совершаемых деяний, но и указывая те цели, для достижения которых осуществляются указанные действия.

Таким образом, признавая историческую обоснованность и практическую значимость установления при соблюдении определенных условий уголовной ответственности за пропаганду нацистской символики или атрибутики, в то же время хотелось бы обратить внимание на необходимость дальнейшего совершенствования данной уголовно-правовой нормы с целью введения в уголовное законодательство дефиниции «пропаганда» в рамках ст. 341-1 УК.

Список основных источников

1. Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 26 мая 2021 г., № 112-3 : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.03.2023 г. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)
2. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : с изм. и доп. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. Ефремова Т. Ф. Толковый словарь [Электронный ресурс]. URL: <https://gufo.me/dict/efremova?page=13&letter=%D0%BF#> (дата обращения: 25.01.2023).

[Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

4. Ушаков Д. Н. Толковый словарь [Электронный ресурс]. URL: <https://ushakovdictionary.ru/word.php?wordid=60241> (дата обращения: 25.01.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

5. Новая философская энциклопедия [Электронный ресурс]. URL: <https://rus-philosophical-enc.slovaronline.com/6997-%D0%9F%D0%A0%D0%9E%D0%9F%D0%90%D0%93%D0%90%D0%9D%D0%94%D0%90> (дата обращения: 25.01.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)